

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ВЪЛЧО РУСКОВСКИ - 1894 Г.” - ГР. УГЪРЧИН ПРЕЗ 2023 ГОДИНА

Народно читалище „Вълчо Русковски - 1894 г.” през 2023 г., след повече от две години на ограничения, свързани с епидемията от Ковид-19, се върна към един по-нормален ритъм на работа. Икономическият фон, на който се развиваше нашата дейност е добре познатият ни от редица години. И макар субсидията от републиканския бюджет да беше увеличена, инфлацията почти занули това увеличение. Въпреки това се постаряхме и през миналата година да запазим и развиваме дейности в читалището ни, които са традиционни за него, а завоюваните награди в художествено-творческата област са доказателство за резултатна работа на съставите и ръководителите им.

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ

Както беше отбелязано, в художествено-творческата област читалището ни през 2023 г. развиваше традиционни за него дейности, свързани с танцовото и театралното изкуство. Но в отчета ще включим и някои други културни събития, на които то беше организатор или съорганизатор, както и фактът, че от 1 ноември беше възстановена певческата дейност в читалището, като бе формирана вокална група „Угърчински славеи”.

През 2023 г. танцов ансамбъл „Фаворит” отново бе под ръководството на Детелин Петров от гр. Плевен. Ръководител на театралния състав през последните 11 години е Милена Найденова, а на новосформираната вокална група - Ганка Балевска.

С няколко награди се завърнаха танцьорите ни от международния XXVI Старопланински събор „Балкан фолк 2023” във Велико Търново, който се провежда всяка година в средата

на май по линия на Европейската асоциация на фолклорните фестивали под егидата на Юнеско. От предишните си участия на този фестивал през 2017, 2018 и 2022 г. година танцьорите ни също се завръщаха с награди, но този път те се представиха най-добре. Спечелиха наградите: „Абсолютен шампион на XIII Български национален шампионат по фолклор „Евро фолк - 2023”, парична награда от 1000 лева, Гранд при „Златен Орфей” и златен медал от същия шампионат, златен медал за модерна хореография, Диплома и златен медал от Световната купа по фолклор „Велико Търново - 2023” и още няколко други награди.

Един ден преди това танцьорите ни участваха и във фолклорния фестивал „Люлякова ръченица” в гр. Ловеч.

Със специалната награда на областния управител на гр. Ловеч се завърнаха танцьорите ни от седмото издание на областния танцов фестивал „Тройче”, състоял се на 17 юни в гр. Априлци.

В края на юли танцьорите взеха участие и в международен фолклорен фестивал в гр. Аванос, Кападокия, република Турция и достойно защитиха името си сред състави от Турция, Румъния, Молдова, Грузия, Казахстан, Канада, Индия и Иран.

Танцьорите през 2023 г. участваха и в няколко местни празнични събития: на Йордановден в Угърчин, на 3 март по повод Националния празник с изяви в Угърчин и Лесидрен, на Пролетния празник „Светиите” в Угърчин на 22 март, в концерт за гости от Швейцария в Угърчин на 30 април, в юбилеен концерт на читалището в гр. Николаево, област Стара Загора, през юли, в концерт в гр. Роман през октомври, при запалване светлините на елхата в гр. Угърчин на 4 декември и др.

През 2023 г. театралният състав под ръководството на Милена Найденова започна подготовката на нова пиеса, която ще бъде показана през 2024 г.

През миналата година беше спазена традицията и читалищната Баба Марта, придружена от Пижо и Пенда раздаде мартеници в Угърчин.

На 7 април в едно от читалищните фойета лазарките ни, заедно с лазарки от детската градина, участваха в едно общо лазаруване по повод приближаващото Възкресение Христово. На него присъстваха служители от Общината и граждани.

На 30 април организирахме концерт в читалището, в който освен танцьорите ни, се включиха и гости от Швейцария и певци и музиканти от Центъра за работа с деца в гр. Плевен.

През месец юли читалището ни отново стана домакин на поредното забавно лято за децата на Угърчин. То беше организирано от Общината и продължи близо месец, а читалището ни съдействаше при организиране на някои от забавите за децата.

На 1 ноември беше създадена вокалната група „Угърчински славеи“ с ръководител Ганка Балеvsка. Първата изява на групата беше на 2 декември в гр. София на международен певчески фестивал, организиран от Съюза на пенсионерите и Съюза на читалищата. От там групата се завърна с медал за отлично представяне.

На 24 декември традиционно читалището организира посещение на Дядо Коледа и Снежанка по домовете, като посетиха 40 адреса в Угърчин и един в Киркова махала.

На 25 декември коледари от читалището обиколиха домове в Угърчин и отправиха своите пожелания за здраве, плодородие и благоденствие на домакините.

На 31 декември читалището участва в традиционното посрещане на Новата година в центъра на Угърчин.

Освен това през 2023 г. читалището ни се яви съорганизатор на празнични и възпоменателни събития, свързани с Йордановден,

със 150 години от гибелта на Васил Левски, с Националния празник, с пролетния празник „Светиите“, срещата на Пеловския род, с коледно-новогодишни прояви на Общината и др.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

135 години са изминали от създаването на първата библиотека в Угърчин през 1889 г. от група учители ентузиастични, а от 128 години тя е част от читалището и продължава и до днес да заема важно място в неговата дейност. С навлизането на новите информационни технологии в живота на хората намаля делът на тези, които предпочитат традиционната книга. Затова, за да запази читателския интерес читалището ни ежегодно отделя средства за закупуване на нови книги.

В края на 2023 г. броят на книгите в читалищната библиотека достигна 35 768, като 363 тома е ново закупената литература на стойност 2 123 лева.

Библиотеката е имала 81 читатели и 450 посещения, а раздадената литература е 1348 тома.

През изминалата година бяха направени две представяния на книги в читалището ни.

От 13 години читалището ни поддържа свой блог в Интернет, където се публикува информация, както за читалищната дейност, така и материали, свързани с историята на Угърчин, с неговия бит и култура и др. Блогът има своя читателска аудитория, като от 300 до 400 са редовните му посетители всеки месец. Някои от публикациите са споделени в други издания, а общинският вестник „Друм“ редовно препечатва материали, свързани най-вече с историята на Угърчин. През 2022 и 2023 г. публикуваната информация за читалищната дейност беше накарала приятел на читалището ни, който не живее в Угърчин, да направи парични дарения, които ни помагат съществено в художествено-творческата дейност. Блогът ни дава възможност да направим

съпричастни към дейността на читалището ни и към събития в Угърчин и угърчинци, които са на хиляди километри от родното си място. Разбира се, блогът ни не е просто информационен източник от рода на Фейсбук профилите на много други читалища, където се публикуват повече снимки и няколко реда текст. Стараем се в него човек да може да прочете и нещо друго извън читалищното ежедневие. И фактът, че има такава аудитория, говори, че е оправдано съществуването и поддържането му като една нова форма на читалищна дейност.

През отчетния период читалището ни осигуряваше финансово дейността си от субсидията от републиканския бюджет от собствени приходи, от дарения. Членският внос също е неизменна част от приходите ни, макар да има незначителен дял в бюджета на читалището ни. Винаги през последните години сме усещали и подкрепата на Общината.

Този кратък обзор на дейността на Народно читалище „Вълчо Русковски - 1894 г.” през 2023 г. беше изготвен на базата на реално извършена дейност и не е добавено нищо в него, което би ни представило да изглеждаме по-добре пред институции като Общински съвет или Министерство на културата, които изискват ежегодни отчети за работата ни.

15.02. 2024 г.
гр. Угърчин

Председател:.....

/Полина Съботинова/



КАЛЕНДАРЕН ПЛАН

ЗА ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКАТА РАБОТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ВЪЛЧО РУСКОВСКИ - 1894 Г.” ПРЕЗ 2024 ГОДИНА

1. **6 януари** - Участие на читалището в празника Йордановден.
2. **14 февруари** - Участие в организиране и провеждане на празника „Трифон Зарезан”.
3. **19 февруари** - Организиране, съвместно с Общината, СУ „Св.Св. Кирил и Методий” и сдружението на пенсионера „Цвятко Благоев”, на възпоменателно тържество, посветено на 151 години от гибелта Васил Левски.
4. **1 март** - Раздаване от Баба Марта на мартеници, изработени от деца в читалището. Празник на самодееца.
5. **3 март** - Организиране, съвместно с Общината, на тържество, посветено на Националния ни празник и 146 години от освобождението на България от Османско иго.
6. **22 март** - Участие на читалището в Общинския пролетен празник „Светиите”.
7. **Месец април** - Лазаруване с деца от групата за автентичен фолклор преди Великден.
8. **24 май** - Участие на читалището в организиране и провеждане на Празника на славянската писменост и българската просвета и култура.
10. **Месец юли** - Съдействие на читалището при организиране от Общината, на „Забавно лято” за децата на Угърчин.

11. **22 септември** - Участие на читалището при откриване на традиционния есенен панаир в Угърчин.

12. **1 ноември** - Организиране на празничен концерт, посветен на Деня на будителите, 130 години от създаване на читалището, 135 години - на библиотеката и 150 години от рождението на Вълчо Русковски.

13. **23 декември** - Коледуване на деца от групата за автентичен фолклор.

Коледен концерт.

17. **24 декември** - Посещение на Дядо Коледа по домовете.

18. **25 декември** - Коледуване по домовете от коледари при групата за автентичен фолклор.

19. **31 декември** - Участие на читалището в организираното от Общината посрещане на Новата 2025 г.

Извън посочените дотук изяви на читалището и неговите състави, танцовият и театралният състав ще се включат в празници на населени места от общината, ако бъдат поканени, и във фестивали на областно, републиканско и международно ниво.

10.11. 2023 г.
гр. Угърчин

Председател :
/Полина Съботинова/